

马克思主义中国化理论创新的规律及启示

余心海, 安雁妮

青海民族大学马克思主义学院, 青海 西宁

收稿日期: 2023年5月1日; 录用日期: 2023年5月21日; 发布日期: 2023年5月31日

摘要

马克思主义为什么能够扎根中国并获得无限生机, 关键在于充分结合中国国情, 对马克思主义持续做出创新。本文首先分析了马克思主义如何实现中国化并实现持续创新, 进一步总结了成功经验, 希望能够推动马克思主义在中国大地永葆活力, 始终做到与时俱进, 在不同时期表现出新的内涵, 永葆中国共产党的先进性和时代性, 不断丰富党的治国理政思想, 对于新时代中国特色社会主义理论形态的演进具有深远的现实指导意义。

关键词

马克思主义中国化, 理论创新, 启示

The Law and Enlightenment of Marxist Sinicization Theory Innovation

Xinhai Yu, Yanni An

School of Marxism, Qinghai University for Nationalities, Xining Qinghai

Received: May 1st, 2023; accepted: May 21st, 2023; published: May 31st, 2023

Abstract

The key to why Marxism can take root in China and gain unlimited vitality lies in fully combining China's national conditions and continuously innovating Marxism. This paper first analyzes how Marxism can achieve Sinicization and continuous innovation, and further summarize the successful experience, hoping to promote Marxism to maintain its vitality in China, always keep pace with the times, show new connotations in different periods, always maintain the advanced nature and epochal nature of the Communist Party of China, and constantly enrich the party's thinking on governing the country, which has far-reaching practical guiding significance for the evolution of the theoretical form of socialism with Chinese characteristics in the new era.

Keywords

Sinicization of Marxism, Theoretical Innovation, Revelation

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

马克思主义传入中国后,能否充分结合中国国情,在中国大地焕发新机会对中国发展产生深远影响。只有理清其发展逻辑,明确理论创新的延续性、贯通性与完整性,才能深刻分析马克思主义如何实现中国化并实现持续创新。

2. “马克思主义中国化”的科学内涵和特点

探究马克思主义如何实现中国化并实现持续创新,必须首先领悟其科学内涵。然而,业内对其科学内涵并未达成共识,甚至有很大分歧。有的学者认为马克思主义具有普适性,将其中国化就需要在中国全面推广马克思主义,必须将其作为指导思想,带领中国发展,及其在全部思想中的领导意义。一些学者回顾中国发展史,指出马克思主义传入中国并实现中国化的历史价值,并指出马克思主义中国化是一个历史形式的变化过程,以马克思主义一种民族性的存在方式,把马克思主义这个外来的东西重新引入到了我国历史的士发展当中。究竟如何认识马克思主义的科学内涵,直接关系对于这一问题的研究基点。

从狭义上来说,主要是指马克思主义理论在我国的流传、转化与发扬,具体表现在共产党明确马克思主义作为指导思想,在认清中国国情的基础上,运用马克思主义理论指导国内革命、发展,同时运用我国语言、民俗特色表达马克思主义,加快马克思主义在中国的传播,进一步发展为一类理性工具,帮助共产党紧密联系群众,共同建设新中国,使马克思主义在中国大地永葆活力。广义上,指的是马克思主义传入中国并在国内生根,以本土方式传播,进一步实现民族化。与马克思主义传入苏联不同,这是马克思主义传入中国并不断壮大的成功典型。这种中国化不仅表现在融合国内基础理论,将相关理论应用于具体实践,更表现在对马克思主义持续做出创新,让马克思主义在中国大地永葆活力,始终做到与时俱进。具体来说,马克思主义传入中国后,能够以我国语言、民俗特色等中国形式大范围传播,因而能够用于处理中国实际问题,在不同时期表现出新的内涵,因而能够始终保持生机。这种中国化,一方面体现在政治层面的中国化,结合马克思主义解决我国实际问题,进一步形成符合中国国情的政策、方针与成熟理论;另一方面还体现在学术层面的中国化,围绕马克思主义构建富含中国特色的学术体系,不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵,让马克思主义在国内始终保持生机。

探究马克思主义如何实现中国化并实现持续创新,不仅要从狭义层面展开深入研究,更要从宏观层面展开深入研究。马克思主义传入中国并成功实现中国化,是多方面因素促成的,只有分析其内部逻辑,探究马克思主义逐步在国内实现本土化、传播、创新、发展的规律,不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵,才能让马克思主义在国内始终保持生机、永葆活力。

3. 马克思主义中国化理论创新的发展规律

回顾中国发展史,马克思主义如何传入中国并实现中国化,乃至其发展的逻辑规律,都蕴藏在马克思主义理论具体实现的历史过程之中。历史事实证明,中国化的马克思主义之所以可以由“潜在的思想

态”迈向“现实的实践态”，离不开理论研究者，离不开广大人民，更离不开共产党的具体实践，马克思主义中国化的历史逻辑过程中，从理解阐释到实践反作用于认识阶段，来完成思想自身的发展，从而产生了富有我国特点的马克思主义理论创生之路和理论成就，是马克思主义中国化理论探求和实际探索的内在发展逻辑和外在发展样态统一的历史过程。

3.1. 坚持把马克思主义理论和我国本土的“基本国情”相结合

马克思主义传入中国后逐步实现中国化，本质在于以中国方式传播马克思主义，进而更好地解决中国问题。因此，我们必须首先认清中国国情，结合传统文化甄别马克思主义，舍弃其中不符合中国国情的内容，保留对中国发展有利的部分，包括方法论、基本立场等，确保马克思主义切实能够解决中国发展问题。不同历史环境下，国内主要矛盾也会发生变化，这就需要时刻创新马克思主义，不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵，始终保持生机。只有结合我国基本国情，明确马克思主义能够为中国发展做出何种贡献，才能保留马克思主义最精华的部分，确保马克思主义切实能够解决中国在不同时期的发展问题。恩格斯则认为：“马克思的整个世界观并非教条，而是方法。”^[1]马克思主义学说并非有完全的适应性，必须根据实际情况做出调整，不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵，确保马克思主义能够永葆生机，始终发挥其指导意义。清朝末年，旧中国因闭关锁国，导致军事实力非常落后，受到西方列强的大肆入侵，国家性质也发生根本性变化。对于旧时代的中国，最关键的问题在于推翻封建帝制，赶走西方列强，以及处理帝国主义与中华民族的问题和封建地主阶级与农民阶级的问题，而这两者都是当时社会的主要矛盾。对于当时的民众来说，最关键的问题在于实现民族解放，最终实现中华民族伟大复兴。回顾辛亥革命，这场革命的失败，让无数国人看到资本主义并不能带领中国走出困境。俄国发动“十月革命”并取得成功，使得很多爱国分子看到中国崛起的希望，转而引入马克思主义。事实证明，马克思主义确实能够帮助共产党团结民众，成功解决民族危机，拯救国家于危亡之机。“十月革命”具有强烈的实践意义，让无数国人看到马克思主义，共产党进一步明确马克思主义作为指导思想，运用马克思理论指导国内革命、发展，最终取得巨大成功。

3.2. 坚持马克思主义与中国发展的“时代特征”相适合

任何理论的存在，都是顺应时代的产物。我国处在不同历史阶段下，必然存在不同的实践任务，基本国情也有很大差异，与之契合的理论自然也要发生改变。马克思主义之所以能够永葆活力，关键在于顺应时代变化，始终契合时代特点，符合我国国情，能够结合具体问题展开深入分析，并适应不同历史时期的发展需要，面对特定时代的实践问题，能够以唯物主义与辩证观点深入分析，准确回答实践问题，进一步形成当代创新理论。对马克思主义持续做出创新，首先要深入了解中国在不同阶段下的国情，确保马克思主义始终能够契合时代特征。只有契合人类发展规律，解决不同时期的时间问题，不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵，才能让马克思主义在国内始终保持生机。马克思主义具有很强目的性，因为是实践主体用于解决客观问题的“武器”；马克思主义又具有很强规律性，是客观实践经验升华后的结果，二者一起决定了实践的方式和途径。这就表明，马克思主义想要传入中国并在国内生根，必须首先尊重不同国家主体的基本国情，了解中国民众的真实意愿，顺应我国发展客观规律，才能真正指导国内革命取得胜利，一味生搬硬套是很难取得成功的。毛泽东同志指出，马克思主义传入中国后，必须结合国内实际情况，对马克思主义展开各方面的理论创新^[2]。应用马克思主义解决国内实际问题时，必须符合历史发展规律，在实践过程不断做出理论创新。

3.3. 坚持马克思主义与中国独特的“民族文化”相融合

从历史文化的角度来审视，马克思主义中国化的过程也是一个西欧文化形态的马克思主义和中华民

族传统文化持续交融的过程。在这一文化整合的进程中，首先，马克思主义传入中国后，能够以我国语言、民俗特色等中国形式大范围传播；其次，又是用马克思主义的思维方式吸收我国优良传统文化的营养，用来进一步解释与处理我国发展中的具体社会实践问题，进而升华对马克思主义中国化的理论认识。所谓中国化，绝非将国内文化与马克思主义简单相加，而是首先认清中国国情，结合传统文化甄别马克思主义，舍弃其中不符合中国国情的内容，保留对中国发展有利的部分，包括方法论、基本立场等，确保马克思主义切实能够解决中国发展问题。马克思主义中国化以解决中国的实际问题为导向，同时能够契合历史发展规律，传承优秀政治思想与传统文化，对于不契合国内发展的内容，加以“扬弃”。纵览马克思主义中国化理论创新的发展史，不但有在政治实践层面上，与党带领我国人民建设社会主义国家的实际问题有机地结合，用马克思主义的立场观念和方式研究并处理了我国发展过程中的重大现实问题；从文化层面来说，马克思主义能够从实际问题出发，融合国内优秀文化与本土国情，赋予了马克思主义以我国独特的民族表达与文化存在的意识形态，从而具有我国全新的文化内容、思维内涵与理论智慧，我国在马克思主义的合理运用方面也积累了更多经验，逐步发展为具有中国特色的成熟理论体系，始终能够顺应时代，永葆活力。

4. 马克思主义中国化理论创新的有益启示

思想革新源于实践中的创新，思想革新反过来又能推动实践创新。党和人民在运用马克思主义解决国内实践问题时，积累了丰富的斗争经验，使得马克思主义持续获得理论创新，逐步发展为具有中国特色的成熟理论体系；新的理论体系又能更好地指导新时代下中国的发展，指导我党更好地解决新时代问题，获得稳定发展。正是这样求真务实和与时俱进的理论品格，一直指导着我们中国共产党革命斗争、建立社会主义和改革开放的光辉探索。除了坚持运用马克思主义解决国内实践问题，还要在实践过程中不断积累经验，持续对马克思主义做出理论创新，将其逐步发展为具有中国特色的成熟理论体系，始终能够顺应时代，永葆活力。在该过程中，我们必须坚持文化自信，坚持理论创新，创造性发挥的现实意义。

4.1. 要高举社会主义伟大旗帜：用马克思主义理论指导我国发展

马克思主义作为我党克敌制胜、打赢革命的重要法宝之一，充满了实践性与批判性，能够指引我党不断在实践过程探索思想真理，在实践过程中不断积累经验，因而其思想内涵能够持续丰富，始终能够顺应时代，永葆活力。回顾我国发展历程，马克思主义传入中国后不久，顺利地引导着我国无产阶级革命顺利完成了“救亡图存”的历史重任，帮助我党团结民众取得革命的胜利，最终实现民族独立，让无数中国民众挺起胸膛做人。在党和人民的亲身实践中，马克思主义成功以中国方式大范围传播，从而产生了富有我国特点的新学说，并且引领了我国时代经济发展和社会主义建设。所谓思想衰落，抑或历史终结，都无法成为否定马克思主义的理由。中国取得成功的宝贵经验向世界证明，只要坚持马克思主义，在实践中创新，就一定可以取得成功。改革开放至今，我国再次取得巨大成功，说明马克思主义在不同时期都能帮助我党解决实践问题，能够顺应时代，永葆活力。国家实力不断壮大，人民也更加富强，百姓生活富足了，祖国也强盛了，这是正确践行马克思主义原则，坚持马克思主义理论的正确发展路线，为祖国所创造的对国家和社会的巨大回馈。无数成功经验证明，马克思主义先天具有优越性，其正确的价值观引领我们不断前进，中国特色的社会主义才有了今天的蓬勃发展。

4.2. 坚持立足实践：将马克思主义基本原理同我国实际相结合

马克思主义表现出极强的实践性，只有将基本理论应用于具体实践，结合我国基本国情和具体需求，

才能更好地运用马克思主义，解决具体问题。实事求是，一切必须从具体实践中入手。因此，我国必须首先解放思想，摒弃旧观念，学习新理念，结合传统文化甄别马克思主义，舍弃其中不符合中国国情的内容，保留对中国发展有利的部分，包括方法论、基本立场等。我国在革命战争中也走过一定弯路，验证了教条主义并不适用我国国情。纵观全球格局，苏联解体、东欧巨变等失败案例告诉我们，如果不能实事求是，全面解放思想，就很难发展社会主义。所谓解放思想，不仅要摒弃陈旧观念，还要学习新思想，在实践过程对新思想不断做出创新。我党选择改革开放，坚持这一政策不动摇，就是从实际出发，摒弃闭门造车的落后观念，这也是在实践过程中总结出来的宝贵经验。由此可见，马克思主义在不同时期都能帮助我党解决实践问题，能够顺应时代，永葆活力。不仅如此，马克思主义本身也融合了西方哲学、经济学与政治学，是吸收其他学科宝贵经验后的产物。中国近几年来所取得的一切中国化理论成果，都体现了马克思主义的精髓。离开马克思的思想，就会丧失其价值，马克思主义的理论成果也就无法出新。马克思主义的理论创新，就是要把重点放在解决具体问题上，通过持续深化改革，不断丰富马克思主义的内涵，帮助我国解决新时代下的各种难题，走好中国特色发展带路。

4.3. 坚持与时俱进：在传承中发展、在创新中进步提升

马克思主义想要永葆活力，就必须做到与时俱进，不断结合具体实践去丰富马克思主义的内涵。我国处在不同历史时期下，有着完全不同的国情与历史任务，马克思主义表现出的精神内涵也有很大差异。毛泽东时期，我国主要任务是推翻封建帝制，赢得民主革命，这段时期的马克思主义就表现出很强的革命性，带领我党团结民众取得革命胜利，最终实现民族独立，无数中国人民挺起胸膛做人。新中国成立以后，马克思主义的精神内涵也随之发生变化，因为该学说具有开放性，能够充分吸收实践经验和最新理论成果，面对问题、直面社会、面向未来，不断的创新和成长。马克思主义能够实现中国化并实现持续创新，关键在于该学说能够与时俱进，引导我党始终求真务实，不断总结执政经验，革新执政理念，始终保持纯洁、先进，永远走在时代前列。马克思主义发展至今，本质是不断结合具体实践去丰富精神内涵的过程，是持续创新的过程。时代主旋律始终在变化，历史背景和社会环境不断变化，但求真务实、与世界同步及勇于创新的理念不会变化，与世界同步的思想品质不会丧失。与时俱进，是马克思主义科学品格、理论创造的内在特点，是永葆活力的内在原因。我们应该意识到，马克思主义理论创新具有持久性，是在无数的“破”、“立”过程中交替上升的，绝非一时之功。历史事实证明，中国共产党所形成的系列思想研究成果都是马克思主义理论革新的时代成就，是党保持“与时俱进”思想品质的重要表现。在马克思主义理论创新领域，首先要做好历史传承，传承马克思主义最精髓的内容，同时结合具体实践去丰富马克思主义的内涵，确保该学说能够顺应时代，永葆活力。

4.4. 坚持走群众路线：擅于归纳吸收群众创造的实践经验

马克思主义指出，国家秩序的更替离不开人民，具体实践离不开人民，中国稳定发展离不开无数中国民众。我党成立之初，就紧密团结群众，始终坚持走群众路线[3]，这也是马克思主义应用于中国实践后得到的宝贵经验，符合该学说的群众观与历史观。一旦脱离群众，国家将可能走向灭亡。作为执政党，共产党必须始终代表最广大群众的利益，坚持为人民谋福利，保持与民众的血肉联系。想要实现这一点，关键在于深入了解民众需求，切实处理好人民矛盾，让民众对共产党更加信任。能否走好群众路线，也能体现党的执政水平与执政信心。马克思主义历史唯物主义指出，广大人民群众是革命资源、精神财富和社会转型发展的主体动力，党代表的工作是维护好最广大人民群众的根本利益，党的工作就是我们人民的群众利益工作。因此，应该把我们人民群众反映的切身利益摆在第一，吸收群众智慧，共同走好中国特色发展道路。共产党必须始终代表最广大群众的利益，始终带领人民加强理论创新，我们必须永远

坚定对马克思主义的正确信念，遵循马克思主义实践思维，以马克思主义根本立场、方法论与价值观解决我国在不同历史时期下的实践问题，逐步发展为具有中国特色的成熟理论体系，为达到更远大而高尚的共产主义理念而努力奋斗。

4.5. 坚定文化自信：用马克思主义理论推动中国文化创新性转化、创造性提升

中国共产党推动马克思主义中国化的实现，离不开共产党自身的创造能力、文化自信与卓越智慧。毛泽东同志说过，优秀如孙中山、孔夫子之流，都需要加强研究学习，充分吸收历史优秀文化，做好文化传承。作为东方文明古国，我国如果对历史优秀文化缺乏起码的自信，不能充分传承历史文化并发扬光大，马克思主义中国化就将会缺少相应的中国文化根基，就无法产生完全中国化的马克思主义。马克思主义具有极强的开放性，能够吸收任何优秀文化，批判性继承我国优秀历史文化。该学说的终极目标在于实现全体人民自由发展，其中包括传承优秀文化并加强创新，否则人民的文化生活将黯淡无光，这与马克思主义背道而驰。^[4]习近平书记曾指出，文化自信体现在全体民众对中国优秀文化的自信，能够带来更持久、更深层的力量。文化自信直接影响到民族精神独立，同时对我国文化安全和国家命运产生深远影响，必须高度重视。”^[5]进一步蓬勃发展和复兴优秀中华文化是我们的政治实际与我国社会经济蓬勃发展，并在实践中瞄准我国社会未来问题的重要融合点。文化自信是祖国、民众未来健康发展最持续的动力来源，只有全民做到文化自信，才会坚持走好中国特色发展道路；只有全民做到文化自信，才能永久传承民族精神并发扬光大，我国才能长久屹立于世界民族之林。文艺工作者必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定文艺自信，不断输出正面、积极的优秀艺术作品，提高全体民众的文化自信，才是继续大力推动马克思主义中国化理论成果创新的题中有应之义。

参考文献

- [1] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯全集(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1972: 406.
- [2] 毛泽东. 毛泽东选集(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991: 820.
- [3] 庞瑞华. 习近平以人民为中心的发展思想探析[J]. 中学政治教学参考, 2018(33): 5-7.
- [4] 张三元. 论文化自信与文化创新[J]. 思想理论教育, 2019(1): 39-45.
- [5] 骆郁廷. 铸魂育人: 新时代文化软实力发展战略[J]. 文化软实力研究, 2018, 3(6): 33-41.